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Από το βιβλίο “LA MONTAGNE DES MUSES”   (Το όρος των Μουσών) 
Η Άσκρη είναι ο νότιος μεγάλος μαύρος κύκλος με το όνομα (Παναγιά) “Panaya”.  (σελίδα 9) 

Ευτυχές το Νέο Έτος 
  

Η φωνή της 

ΗΣΙΟΔΟΣ 
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Αποστολή και διανομή του περιοδικού 
Το περιοδικό αποστέλλεται με το ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (e-mail) και αναρτάται στην ιστοσελίδα του 
Συλλόγου: www/hsiodos.gr και στο προφίλ “Γιάννης 
Πέππας” στο Facebook. Κατ’ εξαίρεση τυπώνεται και 
αριθμός αντιτύπων, τα οποία ως ασπρόμαυρα διατίθε-
νται στα ενεργά μέλη από το Πνευματικό Κέντρο. Έγ-
χρωμο πωλείται έναντι 3 € στο Πνευματικό Κέντρο 
και από μέλη του ΔΣ του Συλλόγου.     
Όσοι από τους αποδέκτες επιθυμούν να το λαμβάνουν 
ηλεκτρονικά, να στείλουν τα e-mail τους στα 
ohsiodos@gmail.com και 71elenibi@gmail.com. 
Όσοι επιθυμούν να το λαμβάνουν ως έντυπο πρέπει να 
δώσουν στην ταμία του Συλλόγου 20 ευρώ ή να τα κα-
ταθέσουν στον αριθμό λογαριασμό 5155-051034-190 
του Συλλόγου: Τράπεζα Πειραιώς, ΙΒΑΝ  GR25 0172 
1550 0051 5505 1034 190, για την ετήσια κάλυψη των ε-
ξόδων, ενημερώνοντάς μας σχετικά (6937281017).   
------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Ανακοίνωση  
Σας γνωρίζουμε ότι όσοι εκ των αναγνωστών - συν-
δρομητών και μελών του Συλλόγου μας επιθυμούν, 
την προώθηση των επαγγελματικών δραστηριοτή-
των τους, μπορούν να διαφημιστούν στην εφημε-
ρίδα μας μετά από τηλεφωνική συνεννόηση με τον 
Πρόεδρο ή τον Ταμία του Συλλόγου μας.  
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Η Φωνή της Άσκρης 
Τριμηνιαία ενημερωτική έκδοση 
Του Συλλόγου Φιλοπροόδων Άσκρης 
“Ο ΗΣΙΟΔΟΣ” 
Περιμένουμε άρθρα σας  
Κατά προτίμηση για το χωριό, ή άλλα θέματα 
επίκαιρα και μη, αρκεί να μην κυκλοφορούν 
στο διαδίκτυο. Θα τα φτιάξουμε μαζί. 

Αγαπητοί αναγνώστες 
    Το νέο τεύχος την Φωνής της Άσκρης είναι έ-
τοιμο να σας κρατήσει συντροφιά σ' ένα διαφορε-
τικό χειμώνα λόγω  παγκόσμιας κρίσης που επη-
ρεάζει τις ζωές όλων μας. 
    Η Φύση έχει αρχίσει δειλά δειλά να ντύνεται 
χειμωνιάτικα και να ταιριάζει με την εποχή που 
διανύουμε. Μια εποχή αναστατώσεων αλλαγών 
επιδημιών και πολέμων που έχουν τυλίξει την υ-
δρόγειο, και είναι σαν ένα ποτάμι μεγάλο που 
πληθαίνουν τα νερά του και παρασύρουν τα πά-
ντα στο πέρασμά του [σέρνει λιθάρια ριζιμιά...] 
που λέει και το δημοτικό τραγούδι. 
    Σαν άνθρωποι έχουμε χωριστεί οριζόντια και 
κάθετα. Διχασμός! αριστερά-δεξιά, εμβολιασμέ-
νοι-ανεμβολίαστοι, και παρ' όλα αυτά καλούμα-
στε να προχωρήσουμε με δύναμη, ελπίδα και ΠΙ-
ΣΤΗ προς τον Δημιουργό του Σύμπαντος και 
προς τον νεογεννηθέντα Χριστό που σε λίγο θα 
υποδεχτούμε, γιατί τα Χριστούγεννα υπόσχονται 
ΑΓΑΠΗ. 
    Ειδικά αυτές τις ημέρες μας δίνεται η ευκαιρία 
να κάνουμε έναν απολογισμό και να αναγνωρί-
σουμε τα λάθη μας, ώστε με καθαρή ψυχή να υ-
ποδεχτούμε το ξεκίνημα της νέας χρονιάς του 
1923 με προθέσεις και όνειρα και να ευχηθούμε 
να είναι ευοίωνη. 
    Ωστόσο ας ρίξουμε μια ματιά στις καλογραμμένες 
σελίδες του περιοδικού .Αρχικά θαυμάστε το πρωτο-
σέλιδο. Στην σελ.5 έτσι εξηγούνται κάποια πράγ-
ματα. Στην σελ. 7 στο μικρό αρθράκι ΓΙΑΤΙ: αλήθεια 
γιατί περιφρονούμε το καλό; αφού ο λαός μας λέει " 
καλομελέτα κι έρχεται" ας αναρωτηθούμε. Στην 
σελ. 8 δείτε την διαφορά του τότε και του τώρα. 
Σελ.10 που μας γυρίζει χρόνια...πίσω. Στην σελ 11 ας 
δώσουμε τις καλλίτερες ευχές στον Συλλ. Γυναικών 
για τόνωση της ψυχαγωγίας των γυναικών και γε-
νικά των κατοίκων του χωριού. Στην σελ.13 ενημε-
ρωθείτε πόσα έγιναν στο προηγούμενο 3μηνο παρά 
τις αντιξοότητες της εποχής. Ο Συλλ. Φιλοπροόδων 
δεν το βάζει κάτω..... Τέλος στην σελ. 16 δείτε το φω-
τογραφικό υλικό με την πληθώρα των μαθητών, 
ενώ σήμερα δεν υπάρχουν ούτε παιδιά ούτε δημ. 
σχολείο σε λειτουργία, κάθε πέρσι και καλλίτερα. 
    Όμορφα Χριστούγεννα σε πείσμα των καιρών, 
χρόνια πολλά στους εορτάζοντες και Ευλογημένη 
Χρονιά.                              Για την Φωνή της Άσκρης 

Ελένη Σταμάτη-Μπίμπα 
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Περιηγητής Wilhelm V. Visher 1858 
 

 Αφού επισκέφτηκα την Θίσβη, με τα πολλά 
περιστέρια που έλεγε ο Όμηρος, και η οποία 
βρίσκεται  μεταξύ Δομβραίνας  και Κακόσι, δια-
νυκτέρευσα σε κάποιο χωριό παρά τον ποταμό 
Περμησσό καλούμενο Καραντά. Την επομένη 
το πρωί 11 Αυγούστου 1858 μου έφερε ο ιπποκό-
μος το άλογο καλά χορτασμένο και ξεκούρα-
στο. Αφού καβαλήσαμε, προχώρησα προς τους 
νοτιοανατολικούς πρόποδες του Ελικώνα και 
έφθασα στην βρύση Τάτιζα, η οποία πιθανώς 
να ήταν η πηγή του Νάρκισσου που έλεγε ο 
Παυσανίας. Μετά πέρασα κάποιο ρυάκι του ο-
ποίου η κοίτη και οι όχθες ήταν γεμάτες καλά-
μια, προφανώς ήταν ο Δονακών του Παυσανία 
και έφθασα στο Νεοχώρι. Και αφού πέρασα τον 
ποταμό Περμησσό, ή μάλλον ποτάμι, έφτασα 
σε άλλο χωριό την Παλιοπαναγιά.  
 Ο δρόμος οδηγεί από εκεί σε δύσβατο και ο-
ρεινό έδαφος και μετά από λίγο έφθασα και 
πάλι στον Περμησσό, εκεί όπου ένα ρυάκι από 
τον Βορρά συμβάλει σε αυτόν. Όχι πολύ μακριά 
βρίσκονται τα ερείπια κάποιας μικρής εκκλη-
σίας που ονομάζεται Επισκοπή, η οποία ανήκει 
βεβαίως στο, βόρεια του Περμησσού,  ομώνυμο 
χωριό στο οποίο τώρα υπάρχουν ελάχιστα σπί-
τια. Στο χώρο της εκκλησίας υπήρχε μία λευκο-
κίτρινη πλάκα με ανάγλυφο Βοιωτό ιππέα.   
 Δυτικά της εκκλησίας ήταν η καταερειπω-
μένη εκκλησία του Αγίου Γεωργίου, της οποίας 
η Αγία Τράπεζα σωζόταν αβλαβής και ωραίοι 
πλίνθοι την περικάλυπταν. Από εκεί ο δρόμος 
δεξιά οδηγεί στο χωριό Ζαγαρά, το οποίο απέ-
χει ¾ της ώρας.  
 Αλλά επειδή εγώ μπροστά μου παρατηρούσα 
και άλλους σωρούς δέντρων, τα οποία μου φαίνε-
ται να υποδήλωναν ότι στη σκιά τους θα υπήρχαν 
εκκλησίες και ερείπια της αρχαιότητος (διότι αν 
τα δέντρα αυτά δεν προστατεύονται από την εκεί 
ιερή γη, θα είχαν προ πολλού καταστραφεί από 
τον πέλεκα ή την φωτιά των κατοίκων) προχώ-
ρησα προς τον Περμησσό και μετά ένα ρυάκι που 
έρρεε προς αυτόν βρήκα άλλη ερειπωμένη εκκλη-
σία. Αυτή ήταν του Αγίου Κωνσταντίνου και ήταν  
κτισμένη  από  ωραία αρχαία μάρμαρα, σε ένα 
από τα οποία υπήρχε επιγραφή δυσανάγνωστη. 

 Λίγα βήματα μακρύτερα φάνηκαν και άλλα ε-
ρείπια, για τα οποία οι βοσκοί που κάθονταν στην 
σκιά των δέντρων, για να προστατευθούν από τον 
καυτό ήλιο του Αυγούστου, μου είπαν ότι ήσαν 
της εκκλησίας του Αγίου Λουκά. Σε ένα μεγάλο 
ανεστραμμένο λίθο και βαθειά χωμένο υπήρχε ε-
πιγραφή σε στίχους, την οποία με πολύ κόπο, 
λόγω των εκεί ριζωμένων θάμνων, κατάφερα να 
αντιγράψω,  και την οποίαν αναφέρω εδώ σαν να 
ρίχνει κάποιο φως για την τοποθεσία της Άσκρης 
του Ησιόδου, που άλλωστε μέχρι τώρα είναι εν μέ-
ρει μόνο γνωστή στους αρχαιολόγους. Η επι-
γραφή όπως τη συμπλήρωσε ο αρχαιολόγος Geil 
έχει ως εξής: 

Καλλιτύχη φρονερώ δαίμονι χρησαμένη 
Μούσαι δ’ ευχωλαίς ενεπήκοοι ουκ εγένοντο 
Πατρός εμού Ζακόρου, Μοίρα δ’ έχι με τάφω 
Ασκραίω κρύψασά τις, ελπίδες ουν υπένερθε 

Ιάς ατελίς γονέων εις εμέ δερκομένων 
Σολπικίου Ζακόροιο λυγρά τοις ενθάδε κείται 

Καλλιτύχη δυ ετών πλησαμένη δεκάδας.* 
 Στην επιγραφή αυτή διαβάζουμε για κάποια 
νεαρή νεαρή κοπέλα ονόματι Καλλιτύχη, την ει-
κοσάχρονη  θυγατέρα του ιερέως Σολπικίου, η ο-
ποία πέθανε από φθονερό δαίμονα και ότι οι 
Μούσες δεν εισάκουσαν τις δεήσεις του πατέρα 
της που ήταν ιερέας (πιθανώς των Μουσών), ότι 
μία από τις Μοίρες την έθαψε σε τάφο της Άσκρης 
και ότι οι ελπίδες των γονέων της δεν μπορούν να 
ικανοποιηθούν κάτω από την γη. Η επιγραφή εί-
ναι χαραγμένη με γράμματα ωραία και ευκρινή. 
Το λατινικό όνομα δηλώνει ότι ανήκει στη ρωμα-
ϊκή εποχή. Επειδή ο Παυσανίας επί της βασιλείας 
του Αδριανού και των Αντωνίνων βρήκε την Ά-
σκρη ήδη κατεστραμμένη, αυτή πρέπει να είναι 
σε εποχή προγενέστερη της των Καισάρων. Η δε 
προς τις Μούσες δέηση τους Σολπικίου για να σώ-
σουν την θυγατέρα του, αφού ήταν ιερέας τους, 
βασίζεται κυρίως στη θρησκευτική δοξασία όπως 
μαρτυρεί και ο Αθηναίος στο βιβλίο του XVI,18 
περί Δειπνοσοφιστών λέγοντας: «ότι όπως ιστο-
ρούσε ο Θεόφραστος ακόμη και τις ασθένειες θερα-
πεύει η μουσική» . Το έχι αντί έχει και το ατελις 
αντί ατελείς είναι βοιωτικοί ιδιωματισμοί.  

(Συνέχεια στο επόμενο) 
*  Η επιγραφή δεν περιλαμβάνεται σε αυτές της Ά-
σκρης, άρα κάποιος την έκλεψε… 
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Υγεία 
 

Βότανα. 
Από το Ιατρικό περιοδικό [The lancet] που θεωρεί-
ται από τα πιο εγκεκριμένα του κόσμου. 
Zoύμε σ’ ένα κόσμο γεμάτο φυτοφάρμακα -κρέ-
ατα με αντιβιοτικά και επεξεργασμένα τρόφιμα. 
Η ανθρωπότητα επέζησε για χιλιάδες χρόνια 
χρησιμοποιώντας τα φάρμακα που η φύση του 
προσέφερε. Παραθέτουμε 7 φυτά από βότανα που 
μπορούν να θεραπεύσουν τις λοιμώξεις του ανα-
πνευστικού συστήματος, να ενισχύσουν την υ-
γεία των πνευμόνων και να επιδιορθώσουν τις 
βλάβες των. Όμως επειδή [μπορεί] έχουν παρε-
νέργειες καλόν είναι να ζητήσετε την γνώμη ενός 
ειδικού επαγγελματία υγείας. 
.Φασκόμηλο: Είναι γεμάτο αιθέρια έλαια με 
πολλαπλά οφέλη. Περιέχει ουσίες που κατανα-
λώνοντάς το σαν τσαϊ ωφελείται το αναπνευ-
στικό σύστημα. Κατά την εισπνοή του ατμού 
βοηθά την αποσυμφόρηση και τον καθαρισμό 
των πνευμόνων. 
.Κάνναβη: Ένα από τα πιο αποτελεσματικά αντι-
καρκινικά φυτά στον κόσμο. Σε μορφή ατμού 
μειώνει την ικανότητα των λοιμώξεων να εξα-
πλώνονται, και μόνο για θεραπευτικούς σκοπούς 
απελευθερώνει τους αεραγωγούς και τα ιγμό-
ρια ενεργώντας ώς βροχοδιασταλτικό. Επίσης 
συμβάλλει στην υποχώρηση του άσθματος. 
.Ρίγανη: Η ισχυρότερη πανάκεια της φύσης 
Περιέχει βιταμίνες και θρεπτικά συστατικά για το 
Ανοσοποιητικό Σύστημα. Δρα θετικά στην ανα-
πνευστική οδό και τις ρινικές διόδους΄ 
Το αιθέριο έλαιο είναι επίσης εξαιρετικό και γνω-
στό για την καταπολέμιση του στρεπτόκοκκου. 
.Ευκάλυπτος: Για την ενίσχυση της υγείας του Α-
ναπνευστικού Συστήματος και του ερεθισμένου 
λαιμού. 
.Φλόμος ή Θάψος: Χρησιμοποιούνται τα άνθη και 
τα φύλλα του για ενδυνάμωση των πνευμόνων 
και τον καθαρισμό από βλένες. 
.Μέντα: Χαλαρωτικό του Αναπνευστικού Συστή-
ματος και των μυών. Απελευθερώνει την ανα-
πνοή. Την βρίσκουμε και σε αλοιφές για εντριβές 
στο στήθος. 
.Πεντάνευρο: Για την ανακούφιση του ερεθισμέ-
νου στήθους και του ξηρού βήχα [τσάι]i 
 

Κρυολόγημα:  
Kάντε ζεστό ποδόλουτρο, πιείτε ζεστό νερό 
    Όταν κρυολογείτε, μην ορμάτε στα φάρμακα. 
Πιείτε καλύτερα μερικά ποτήρια πολύ ζεστό νερό, 
και κάνετε ένα ποδόλουτρο όσο πιο ζεστό αντέ-
χετε, έτσι ώστε να ιδρώσετε και να αποβάλλετε 
τις τοξίνες. Έτσι θα γίνετε καλά. Επιπλέον με το 
ζεστό ποδόλουτρο επιδράτε στο ηλιακό σας 
πλέγμα (γιατί τα πόδια συνδέονται με το ηλιακό 
πλέγμα), κι αυτό με τη σειρά του επιδρά στο σύ-
νολο του οργανισμού. 
    Τόσες φορές έχετε ακούσει γι’ αυτές τις μεθό-
δους και για το πόσο δραστικές είναι. Εσείς όμως, 
εκεί! Με την παραμικρή αδιαθεσία χαπακώνεστε, 
γιατί βέβαια, δυο-τρία ποτήρια νερό κι ένα ζεστό 
ποδόλουτρο ακούγεται πολύ απλοϊκό, πολύ φτη-
νιάρικο, δεν μπορεί να είναι αποτελεσματικό! Ε 
λοιπόν, εκεί ακριβώς γελιόσαστε." 

                      Ομρααμ Μικαέλ Αΐβανχώφ 
 

Προσοχή στα όργανα του σώματός μας 
Το στομάχι φοβάται όταν δεν τρως πρωϊνό 
Τα νεφρά φοβούνται όταν δεν πίνεις 10 ποτήρια 
νερό το 24ωρο. 
Η χοληδόχος κύστη φοβάται όταν δεν κοιμάσαι 
μέχρι τις 11 και δεν ξυπνάς την ανατολή του ή-
λιου. 
Το λεπτό έντερο τρομάζει όταν τρως κρύο φα-
γητό. 
Το παχύ έντερο φοβάται όταν τρως πολλά τηγα-
νητά και πικάντικα φαγητά. 
Οι πνέυμονες  επιδεινώνονται  όταν  αναπνέεις 
καπνό και βρώμικο αέρα. 
Το συκώτι είναι σε κατάσταση sok από το βαρύ 
τηγανητό φαγητό. 
Η καρδιά φοβάται όταν τρως φαγητά με πολύ α-
λάτι και χοληστερίνη. 
Το πάγκρεας φοβάται όταν τρως πολύ ζάχαρη. 
Τα μάτια αρρωσταίνουν όταν δουλεύεις σε ο-
θόνη κινητού ή υπολογιστή στο σκοτάδι. 
Ο εγκέφαλος φοβάται όταν αρχίζεις να έχεις αρ-
νητικές σκέψεις. 
Φρόντισε τα όργανά σου και μη τα τρομάζεις. 
Όλα αυτά τα όργανα δεν είναι διαθέσιμα στην α-
γορά, [τα υπάρχοντα είναι πολύ ακριβά και μάλ-
λον όχι για σένα] οπότε κράτησέ τα υγιή.
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Ο Ελικώνας από τις Αρχαίες Θεσπιές 
 

 
    Ένα τέλειο πανοραματικό του Ελικώνα από τις αρ-
χαίες Θεσπιές. Κοιτάξτε τον πλούτο των αρχαιολογικών 
ευρημάτων, από τα οποία σήμερα δεν υπάρχει τίποτα. 
Κοιτάξτε τον πύργο στο Νεοχώρι, για τον οποίο δεν έχω 
ακούσει κάτι. Το πανοραματικό πρέπει να έγινε πριν τις 
ανασκαφές του 1890 γιατί τότε οι Γάλλοι αρχαιολόγοι 
χρησιμοποιούσαν ευρέως τις φωτογραφίες, πολλές από 
τις οποίες είναι στη διάθεση του κοινού από την Γαλλική 
αρχαιολογική σχολή. Και εδώ περιμένουμε επιπρό-
σθετα στοιχεία από όσους γνωρίζουν κάτι. 
    Είδαμε στο προηγούμενο τεύχος της ΦτΑ ότι με την 
απελευθέρωση η Παλαιοπαναγιά ήταν μέσα στα 4 με-
γαλύτερα χωριά της Βοιωτίας. Έτσι ήταν έδρα του Δή-
μου Άσκρης (Παλαιοπαναγιά, Νεοχώρι, Ξηρονομή και 
Καραντάς) υπαγόμενη στην επαρχία Λεβαδείας. Το 1836 
όμως, όπως φαίνεται από το έγγραφο, αλλάζουν τα όρια 
των επαρχιών, τα χωριά μας περιέρχονται στην επαρχία 
Θηβών, διαλύεται ο Δήμος Άσκρης και συγκροτείται ο 
Δήμος Θεσπιών με έδρα τα Βάγια. Να γιατί το Υποθη-
κοφυλακείο Θεσπιών βρίσκεται στα Βάγια. 
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Μαθητικές αναμνήσεις 
 Έχει τελειώσει και η τελευταία  σχολική χρο-
νιά από το γυμνάσιο Θεσπιών και όλοι οι μαθητές 
πήραν το δρόμο τους για τις μεγαλουπόλεις ,άλ-
λοι για ανώτερες σπουδές και άλλοι για εύρεση 
εργασίας. 
Θυμάμαι ήταν η χρονιά 1975  αρχές καλοκαιριού 
και βρισκόμουν στην Θήβα με τον σύζυγό μου για 
κάποιες υποχρεώσεις. Συναντηθήκαμε με την  
συμμαθήτριά μου Μαρία, και πίνοντας καφέ, 
νά και η καθηγήτρια των Γαλλικών... πήγαινε 
προς το πρακτορείο λεωφορείων για Αθήνα. Έτσι 
είχαμε την χαρά να την εξυπηρετήσουμε και να 
τα πούμε. 
Η  διαδρομή ευχάριστη και το τέλος ...αποκαλυ-
πτικό, αφού θυμηθήκαμε όλα τα γεγονότα ορι-
σμένων μαθητών αλλά και καθηγητών. 
Τελειώνοντας με τους μαθητές δεν παραλεί-
ψαμε το γαλλικό τραγουδάκι "ήταν ενα μικρό κα-
ράβι", όπου ορισμένα παιδιά δεν το είχαν μάθει, 
ειδικά στα τελευταία θρανία, αλλά όταν φθά-
ναμε στο "Ωέ ωέ" σειόταν όλη η τάξη και έτριζε 
το μισοσάπιο πάτωμα της αίθουσας. -Φοβόμουν 
πολύ παρά πολύ, τόσο που χαλούσε η διάθεσή 
μου όλη την ημέρα, είπε η καθηγήτρια. 
-Αλήθεια πως τα πηγαίνατε με τον κ.Β..... 
-Ωχ μας έκανε Φυσική-Χημεία και ξέσπασα σε γέ-
λια, αλλά και κείνη δεν κρατήθηκε. 
Ήταν τέλη Οκτώβρη και δεν με είχε σηκώσει για 
μάθημα. Έφθασε  ο Δεκέμβρης  και τον ρώτησα. 
-Κύριε καθηγητά σε λίγες μέρες θα πάρουμε βαθ-
μούς δεν με έχετε εξετάσει. 
-Καλά καλά καλά παιδί μου ησύχασε. 
-Τον ενόχλησα άλλη μια φορά 2-3 μέρες πριν την 
βαθμολογία. Η αγωνία μου στα ύψη...Να δεις σκέ-
φτηκα που δεν με έχει βαθμολογήσει μέχρι που 
ήρθε η πολυπόθητη ώρα, και 7 Φυσική 7 Χημεία. 
Μα κύριε καθηγητά δεν με έχετε εξετάσει. 
-Καλά καλά παιδί μου αρχές είναι ακόμη. 
Ώρα Φυσικής: Στάθης, Σταμάτη, Στάμου. Είχαμε 
θεωρεία. Νεράκι το μάθημα εγώ. Την επομένη 
μέρα ώρα Χημείας: Στάθης, Σταμάτη, Στάμου. 
-Ω! ρε ου χαρούα μεθερμηνευόμενο  ξέχασε να 
σημειώσει, ακούστηκε από τα τελευταία θρανία 
και δεν σηκώθηκαν τα παιδιά. 
-Εγώ που επίσης δεν είχα διαβάσει γιατί ήξερα το 
σύστημά του, γιατί σηκώθηκα! 
-Πού πας βρε μου είπαν η Γιούλα και η Τασία και 

με εμπόδιζαν τραβώντας με από την ποδιά. 
-Σηκώθηκα και αρχίζω να λέω το χθεσινό μά-
θημα. Ορισμένα παιδιά ωρύονταν. 
- Κύριε καθηγητά σας δουλεύει η Σταμάτη 
Σταματήστε βρε φώναζαν οι κοπέλες αφήστε 
την-Εγώ τα μάτια μου μια στο πάτωμα μια στο τα-
βάνι για να μη τους βλέπω και αποθαρρυνθώ. 
-Ο καθηγητής όχι δεν πήρε είδηση τί γινόταν, 
αλλά γύρισε, με κοίταξε και είπε. Έτσι το θέλω το 
μάθημα, μπράβο παιδί μου, κάθισε. -Ακολούθησε 
σούσουρο στην τάξη. Χτύπησε το κουδούνι για 
διάλειμμα και εγώ κάθισα μέσα να γλυτώσω το 
μαλλιοτράβηγμα. 
-Α! λέει η καθηγήτρια ο κ. Β...είχε σύστημα σε όλα. 
-Δηλαδή; 
-Να μια μέρα τέλος σχ. χρονιάς εγώ, η καθηγή-
τρια οικοκυρικών και ο κ. Β.....κατηφορίζοντας το 
λιθόστρωτο δρομάκι προς την στάση λεωφο-
ρείων μας παρακάλεσε να τον βοηθήσουμε σηκώ-
νοντας μια μεγάλη πέτρα, και κείνος με τον ανα-
πτήρα του έκαψε τα γραπτά διαγωνίσματα όλης 
της χρονιάς που είχε στοιβάξει ανάμεσα σε 
δυο τεράστιες τετράγωνες αρχαίες πλάκες.  
-Πέρασαν αρκετά χρόνια από τότε και μέχρι αυτή 
την ώρα που σας το αναφέρω δεν μπόρεσα να κα-
ταλάβω αφού ήμουν αδιάβαστη, πού βρήκα το 
θάρρος και σηκώθηκα για μάθημα και μάλιστα 
χθεσινό και διαφορετικό. Πώς μπόρεσα να κοροϊ-
δέψω τον καθηγητή και πως αντιμετώπισα τους 
συμμαθητές μου. 
Λέτε να ήμουν υπό την επιρροή θαύματος; 
 Τί τα θέλετε! αλλοτινές εποχές, όμορφα και α-
ξέχαστα χρόνια. Τώρα που έχω περάσει και την 
ηλικία του καθηγητού και παρ' ότι σκέπτομαι το 
"επί νεκρώ μη γέλα" τα τελευταία γεγονότα που 
σαν τρελά τρέχουν και μας έχουν κατατρομάξει, 
γυρίζω κάπου κάπου πίσω και κλέβω κάποιες χα-
ρές από τα παλιά για να συνεχίσω. (Ελένη Σταμάτη) 
 

 

   Οι Γιορτινές Μέρες που έρχονται απαιτούν μια ευχά-
ριστη διάθεση και χαρούμενο πνεύμα. Έτσι για να διώ-
ξουμε την γενική και από παντού κατήφεια και τους 
σύγχρονους "καλικαντζάρους" από κοντά μας. 
    Χρειαζόμαστε και σήμερα στις ζωές μας και έχουμε 
ανάγκη τις δικές μας όμορφες αναμνήσεις, βιώματα 
και συναισθήματα, που κάποιες φορές αυτόκλητα και 
τυχαία, ανακαλούνται με τους ανθρώπους που έφυγαν 
από κοντά μας. 
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(Περιοδικό "Εφημέριος", Δεκέμβριος 1965) 

Γιατί: 
"Πόσο δηλητηριασμένοι είναι οι άν-
θρωποι από την κακία! Ενώ ο Θεός 
ψάχνει να βρει έστω και μία καλή 
πράξη στον πιό αμαρτωλό άνθρωπο, 
για να τον σώσει, οι άνθρωποι ψά-
χνουν στον πιο Δίκαιο, έστω και μία 
αμαρτία, για να τον σκοτώσουν."                  

(ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΕΛΙΜΙΡΟΒΙΤΣ) 
 

Καλικάντζαροι: Ελληνική δοξασία δαιμόνιων» που 
εμφανίζονται από 25/12-6/1 όταν τα «νερά είναι αβά-
φτιστα» και βγαίνουν από τη γη για να πειράξουν τους 
ανθρώπους και να τους ανακατέψουν τα σπίτια. 

 (Βικιπαίδεια) 

Σας εύχομαι  
Καλά Χριστούγεννα και Ευτυχι 
σμένος ο καινούργιος χρόνος 
2023. Με υγεία και ευτυχία στις 
οικογένειές σας.  
Ο πρόεδρος της Τ.Κ. Άσκρης  
Νικόλαος Χολιασμένος 

Χρόνια Πολλά!!! 
 

Κύριε, σαν ήρθε ἡ βραδιά, σου λέω την προσευχή 
μου. 
Άλλη ψυχή δένε έβλαψα στον κόσμο απ’ τη δική 
μου. 
Κείνοι πού με πλήγωσαν ήταν αγαπημένοι. 
Τήνε πίκρα μου τι βάσταξα. Μου δίνεις και την 
ξένη. 
Μ᾿ απαρνηθήκαν οι χαρές. Δεν τίς γυρεύω πίσω. 
Προσμένω τα χειρότερα. Είν’ αμαρτία να ελπίσω. 
Σαν ευτυχία την αγαπώ της νύχτας τη φοβέρα. 
Στην πόρτα μου άλλος δεν χτυπά κανείς απ’ τον α-
γέρα. 
Δεν έχω δόξα. Ειν’ ήσυχα τα έργα πού έχω πράξει. 
Άκουσα τη γλυκιά βροχή. Τη δύση έχω κοιτάξει. 
Έδωκα στα παιδιά χαρές, σέ σκύλους λίγο χάδι. 
Ζευγάδες καλησπέρισα πού γύριζαν το βράδυ. 
Τώρα δεν έχω τίποτα να διώξω ἢ να κρατήσω. 
Δεν περιμένω ανταμοιβή. Πολύ ῾ναι τέτοια ελπίδα. 
Ευδόκησε ν᾿ αφανιστώ χωρίς να ξαναζήσω... 
Σ᾿ ευχαριστώ για τα βουνά και για τους κάμπους 
που είδα.                          (Ζαχαρίας Παπαντωνίου) 
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Χριστούγεννα 
Απόσπασμα από την “Σταχομαζώχτρα” του Αλεξ. Παπαδιαμάντη 

 

    Τα Χριστούγεννα είναι ένα θαύμα. Το θαύμα της 
νέας ζωής, το θαύμα της ελπίδας. Ένα θαύμα σαν 
αυτό που περιγράφει ο Παπαδιαμάντης, ο άγιος της 
νεοελληνικής μας λογοτεχνίας, στη Σταχομαζώ-
χτρα. Και μιλάμε για κείνη την πάμπτωχη γριά, την 
έρημο και χήρα, που προσπαθούσε όπως κι όπως να 
αναθρέψει τα δύο ορφανά εγγόνια της, τον επτά-
χρονο Μιχαλιό ή Γέρο και την τετράχρονη Αργυρώ ή 
Πατρώνα. 
Βαρύς είχε πέσει ο χειμώνας εκείνη τη χρονιά. Το 
μόνο που είχε καταφέρει η δύστυχος γριά ήταν να 
βγει στα ορμάνια και να εξασφαλίσει όσα καυσό-
ξυλα μπορούσε να κουβαλήσει. Το χιόνι που είχε πέ-
σει ήταν τόσο, που ακόμα και τα χιονοβολήματα 
στους δρόμους είχαν σταματήσει. 
Το βράδυ της 23ης του μηνός τα παιδιά γύρισαν όλο 
χαρά από το σχολείο, γιατί επιτέλους σταματούσαν 
τα μαθήματα. Ο Γέρος πεινασμένος άνοιξε το ντου-
λάπι, αλλά ούτε ψίχουλο δε βρήκε μέσα. Η μικρή 
Πατρώνα ζάρωσε δίπλα στην εστία σκαλίζοντας τη 
στάχτη. Νόμιζε με την παιδική της αφέλεια ότι η ε-
στία έχει την ιδιότητα να θερμαίνει και ας μην καίει. 
Η στάχτη όμως ήταν υγρή, καθώς λιωμένο χιόνι είχε 
κυλήσει σε αυτή από την καπνοδόχο. 
Ο πεινασμένος Γέρος, έτοιμος να κλάψει, έβαλε ένα 
σκαμνί στο πρεβάζι του παραθύρου, με τόλμη ανέ-
βηκε πάνω του, στηρίχθηκε στο παραθυρόφυλλο κι 
από κει τεντώθηκε προς τη στέγη κι έκοψε τους στα-
λαγμίτες που κρέμονταν. Άρχισε να ρουφά έναν 
αργά και μ’ ευχαρίστηση κι έδωσε και στην αδελφή 
του. Πεινούσαν τα κακόμοιρα. 
Για καλή τους τύχη μετά από λίγο επέστρεψε η για-
γιά τους μ’ ένα κομμάτι ψωμί, το οποίο, ποιος ξέρει, 
με πόσους εξευτελισμούς και παρακάλια είχε εξα-
σφαλίσει, για την αγάπη των δύο αυτών παιδιών. 
 Μόλις απόφαγαν η γριά τους έστρωσε να κοιμη-
θούν συμβουλεύοντάς τα να φυσούν κάτω από τα 
σκεπάσματά τους, για να ζεσταθούν, και τους υπο-
σχέθηκε ότι την επομένη ο Χριστός θα φέρει ξύλα 
και ψωμί και μια χύτρα κοχλάζουσα πάνω στη φω-
τιά. 
Το πρωί, μετά τη λειτουργία, χτυπά η πόρτα τους κι 
εμφανίζεται ο παπά – Δημήτρης. «Καλώς τα’ δέ-
χθης» της είπε. Κι έδειξε στη σαστισμένη γριά ένα 
γράμμα. 
«Γράμμα για μένα;», αναρωτήθηκε έκπληκτη η 
γριά. 

Και γρήγορα λύθηκε η απορία της. Ο ξεχασμένος 
γιος της, που από χρόνια είχε μεταναστεύσει στην 
Αμερική, έδωσε σημεία ζωής. Άφατη η χαρά της 
γριάς, που άρχισε να δοξάζει το θεό. 
Στο γράμμα ο γιος της περιέγραφε τα βάσανά του 
και τις αρρώστιες που πέρασε και ανέλπιστα έ-
στελνε και μια συναλλαγματική. Ο σπινθήρας της 
μητρικής στοργής, που σιγόκαιε κάτω από την τέ-
φρα της καρδιάς της γριάς τόσα χρόνια, φούντωσε 
και η χαρά έλαμψε στο πρόσωπό της. Τα δύο παιδιά, 
αν και δεν καταλάβαιναν τι συμβαίνει, είδαν τη 
χαρά της γιαγιάς τους κι άρχισαν να χοροπηδούν. 
Ευθύς η γριά Αχτίτσα πήρε τη συναλλαγματική του 
γιου της και κίνησε για τον κυρ- Μαργαρίτη, τον 
προεξοφλητή και τοκιστή και έμπορο του χωριού. Ο 
πονηρός τοκιστής, βλέποντας την αφελή και αγράμ-
ματη γυναίκα, είδε αμέσως και την ευκαιρία να αυ-
ξήσει τα χρήματά του. «Δέκα τάλαρα», της είπε, 
«σου στέλνει ο γιος σου». 
«Ενάμιση τάλαρο θα κρατήσω, για τους κινδύνους 
που διατρέχω. Είναι και δύο που μου χρωστούσε από 
παλιά ο γαμπρός σου. Είναι δίκιο να τα κρατήσω. 
Και ο μακαρίτης ο άντρας σου μου χρωστούσε εννιά 
και δεκαπέντε. Κάνει λοιπόν να σου δώσω….» και 
άρχισε να προσθέτει τα χρωστούμενα. 
Την ώρα εκείνη μπαίνει μέσα ένας περαστικός Συ-
ριανός έμπορος. Αμέσως τράβηξε την προσοχή του 
η συναλλαγματική. «Τι έχουμε εδώ κυρ – Μαργα-
ρίτη; Συναλλαγματική για δέκα αγγλικές λίρες από 
την Αμερική; Κάνεις και τόσο μεγάλες δουλειές 
τώρα;» 
«Δέκα λίρες;» επανέλαβε αυθόρμητα η θεία – Αχτί-
τσα. 
«Ναι» είπε ο έμπορος. « Δική σου είναι;» 
«Μάλιστα» είπε η γριά, απορώντας πού είχε βρει 
αυτή τη λέξη. 
Ο κυρ- Μαργαρίτης άρχισε να δαγκώνει τα χείλια 
του και να ψελλίζει, όσο ο Συριανός εξέταζε το 
γραμμάτιο και τις υπογραφές του. Μόλις σιγουρεύ-
τηκε για τη γνησιότητά του, ευθύς ανοίγει το πορτο-
φόλι του και μετρά στο χέρι της έκθαμβης θειας – 
Αχτίτσας τα χρήματα. 
Έτσι τη μέρα των Χριστουγέννων η φτωχή γριά 
πήγε στην εκκλησία με καινούρια μαντήλα και τα 
δύο ορφανά με καινούρια καθαρά πουκάμισα και ζε-
στά παπούτσια. 

Άννα Νικολάου 
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Η Άσκρη στην Τουρκοκρατία 
    Από τον χάρτη του εξωφύλλου φαίνεται ότι η 
Άσκρη, τότε “Παναγιά (Panaya)”, είναι “Greek” 
village, δηλαδή ελληνόφωνο χωριό. Το “είναι”, 
διότι η κάθοδος των Αρβανιτών είχε προηγηθεί 
και κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας δεν α-
ναφέρεται καμία ομαδική μετακίνηση. Η απο-
κατάσταση αγωνιστών που έγινε μετά την απε-
λευθέρωση για την Παλαιοπαναγιά ήταν μι-
κρής έκτασης και αφορούσε Μακεδόνες και Η-
πειρώτες (Σουλιώτες) οι οποίοι αποδεδειγμένα 
αγωνίζονταν μαζί ή κοντά στον Γ. Καραϊσκάκη 
και όχι μόνο.. Το χωριό τότε ήταν μεγάλο και οι 
εθνικές γαίες, κτήματα Τούρκων, περιορίζο-
νταν στο “κτήμα Σούπεση” στη Μεσιανή Βρύση 
και στο κέντρο του Χριστού. Πρόκειται όμως για 
ελληνόφωνους και όχι αρβανιτόφωνους. 
    Για μία περαιτέρω εξακρίβωση προσφέρεται 
το βιβλίο του Κώστα Ραχούτη, “Τα Αρβανίτικα 
Επώνυμα των Ελλήνων και η πορεία τους μέχρι 
σήμερα”, από τις εκδόσεις “Μπατσιούλας”.  

    Εξετάζοντας τα επώνυμα των γεννηθέντων 
το 1934 και 1937 από το Μητρώο Αρρένων 
(τεύχη ΦτΑ 11 και 12) με 35 και 23 γεννήσεις α-
ντίστοιχα, φαίνεται ότι μόνο τα “Γκούμας” και 
“Κιούσης” είναι αρβανίτικα. Για το “Γκούμας” 
μάλιστα υπάρχουν σοβαρές επιφυλάξεις. 
    Καθαρά ελληνόφωνο χωριό λοιπόν η Άσκρη. 
Και τα αρβανίτικα που μίλαγε η γιαγιά μου; θα 
ρωτήσει κάποιος. 
    Η Παναγιά, κατά την πρώτη οθωμανική πε-
ρίοδο (1460 – 1640), ήταν πολύ πλούσιο χωριό α-
φού συντηρούσε 12 μύλους και 2 μοναστήρια 
(Αγίου Γεωργίου και Αγίου Νικοδήμου). Ήταν 
το κεφαλοχώρι της περιοχής. Σαν τέτοιο προ-
σέλκυε γαμπρούς και κυρίως νύφες από κο-
ντινά αρβανιτοχώρια. Παράλληλα, οι “μαγαζά-
τορες” και οι έμποροι κρασιού και λαδιού, έ-
πρεπε να ομιλούν και την γλώσσα των πελα-
τών. Έτσι ακούγονταν και τα αρβανίτικα, αλλά 
πως; Γεμάτα ελληνικές λέξεις. 

 

Ο Σουρής στην Θήβα 
 

 
Γιώργος Σουρής 

Έλληνες - Γραικοί - Λατίνοι  
"Η Κίρκη, η κόρη του Υπερονίδη Ήλιου, από τον έρωτα του καρτε-
ρόψυχου Οδυσσέα γέννησε τον Άγριο και τον Λατίνο, τον άριστο 
και δυνατό" (Ησίοδος, Θεογονία 1011- 1013) 

 

 
" Του Προμηθέα και της Κλυμένης 
γιος είναι ο Δευκαλίων, και του 
Δευκαλίωνος και της Πύρρας ο Έλ-
λην" (Ησίοδος ΗΟΙΑΙ).  
"Η κόρη, η Πανδώρα, στα μέγαρα 
του ένδοξου Δευκαλίωνος, με τον 
πατέρα Δία, τον αρχηγό όλων των 
θεών, συνευρέθηκε και γέννησε τον 
Γραικόν, τον καρτερικό στις μάχες" 
(Ησίοδος Αποσπάσματα 5,4) 
Γαλάτης, γιός του Ηρακλή, (Διόδω-
ρος 5,24,3,2) 
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Ελιές και ελαιόλαδο 
 

    Τις παγωμένες μέρες του χειμώνα το λιομάζωμα γινόταν πολύ 
δύσκολο. Μόλις ξημέρωνε ο Θεός την ημέρα ο κόσμος ξεχύνο-
νταν στα χωράφια.  Θυμάμαι τις γυναίκες τυλιγμένες με χοντρά 
πλεκτά στην πλάτη και το λαιμό, με μαντήλες στο κεφάλι να 
προσπαθούν να γεμίσουν το πανέρι τους. 
 Μάζευαν τις ελιές ανάμεσα στα βρεγμένα από τον καιρό και την 
πάχνη χόρτα. 
 Το κρύο έκανε την ανάσα να βγαίνει από το στόμα σαν καπνός 
από τσιγάρο και συχνά έφερναν τα ξυλισμένα χέρια τους στο 
στόμα για να τα ζεστάνουν. 
 Μόνη παρηγοριά η φωτιά που άναβαν για να ζεσταθούν και να 
ζεστάνουν και το φαγητό που ήταν συνήθως φασολάδα μαγειρε-
μένη αποβραδίς με κόκκινη καυτερή πιπεριά. 
 Συνοδευόταν και με ρέγγα που την έψηναν στα κάρβουνα και 
γέμιζε ο τόπος με τη χαρακτηριστική μυρωδιά της! 
 Από τις διηγήσεις που έχω ακούσει από πιο παλιούς, τα τραγού-
δια με τα αστεία και τα γέλια αντηχούσαν παντού, μέχρι να μα-
ζευτούν τα δέντρα και να τελειώσει το κτήμα. 
 Κατά το ηλιοβασίλεμα σταματούσαν τη δουλειά. Τα χέρια τους 
δεν τα αισθάνονταν από τα αγκάθια και το κρύο. 
 Φόρτωναν τα τσουβάλια με τις ελιές στα ζα,  και κουρασμένοι 
με αργό το βήμα τραβούσαν για το χωριό. 
 Οι κατσίκες μπροστά βελάζοντας, και τα κουδουνίσματα έδιναν 
ένα τόνο χαράς στην ευλογημένη αυτή ώρα που ανθρώπου και 
ζώα, έρχονταν να ησυχάσουν, καθώς φεύγοντας, η νύχτα απλω-
νόταν χαρίζοντας ησυχία και ηρεμία στη φύση!!! 
 Νοσταλγικές ιστορίες που μοιάζουν με παραμύθια … σε ένα κό-
σμο που άλλαξε πολύ! 

  Κάπως έτσι ήταν τα πα-
λιά λιοτρίβια, με μουλάρια 
και γαϊδούρια περιστρέφο-
νταν οι μυλόπετρες. Τέτοιο 
ήταν το λιοτρίβι του Τά-
τση, δούλευε μέχρι το Πά-
σχα!!! 
 Μετά ήλθε των Ζαρίφη – 
Ντάνου και Κ. Λυμπέρη 
που λειτουργούσαν με πε-

τρέλαιο και ακολούθησε αυτό του Συνεταιρισμού, το οποίο έ-
βγαζε άριστο λάδι αλλά ποτέ δεν ξεχρεώθηκε., Οι υποψήφιοι ό-
μως έκαναν αγώνα για να εκλεγούν και να … το σώσουν. 
 Από το 2021 λειτουργεί το ελαιοτριβείο του Δ. Λυμπέρη, το οποίο 
με την μεγάλη απόδοση και την άριστη ποιότητα, σε συνδυασμό 
με την αύξηση της τιμής, έκανε τον κόσμο να στραφεί στην ελιά, 
ενώ διαφαίνονται τάσεις εγκατάλειψης του αμπελιού. 

 
Η ελιά 

Είμαι του ήλιου η θυγατέρα 
Η πιο απ’ όλες χαϊδευτή 

Χρόνια η αγάπη του πατέρα 
Σ΄ αυτό τον κόσμο με κρατεί 

Όσο να πέσω νεκρωμένη 
Αυτόν το μάτι μου ζητεί. 

Είμ’ η ελιά η τιμημένη 
 

Όπου και αν λάχει κατοικία 
Δε μ’ απολείπουν οι καρποί. 
Ως τα βαθιά μου γηρατειά, 

Δεν βρίσκω στην δουλειά ντροπή. 
Μ’ έχει ο θεός ευλογημένη, 
Και είμαι γεμάτη προκοπή. 

Είμ’ η ελιά η τιμημένη. 
 

Εδώ στον ίσκιο μου μ’ αποκάτω 
Ήρθ’ ο Χριστός να αναπαυθεί 

Κι ακούστηκ’ η γλυκιά λαλιά του 
Λίγο προτού να σταυρωθεί. 

Το δάκρυ του, δροσιά αγιασμένη, 
Έχει στη ρίζα μου χυθεί. 
Είμ’ η ελιά η τιμημένη. 

 

Και φως παράστατο χαρίζω 
Εγώ στην άγρια τη νύχτα. 

Τον πλούτο πια δεν τον φωτίζω, 
Συ μ’ ευλογείς φτωχολογιά. 

Κι αν απ’ τον άνθρωπο διωγμένη, 
Μα φέγγω μπρος στην Παναγιά. 

Είμ’ η ελιά η τιμημένη. 
Κωστής Παλαμάς 
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Σύλλογος Γυναικών Άσκρης 
 

    Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Γυναικών Άσκρης, 
πιστός και συνεπής στο ραντεβού με τα μέλη 
του, τους απανταχού φίλους του δίνει την ευ-
καιρία σε όλους όσους το επιθυμούν, να γίνουν 
κοινωνοί της παράδοσης μας, διοργανώνο-
ντας  εκδρομές και πολιτιστικές εκδηλώσεις  με 
ανοιχτό κάλεσμα. Στο πλαίσιο αυτό σας ενημε-
ρώνει για τις δράσεις που πραγματοποιήθηκαν 
το δίμηνο Νοεμβρίου – Δεκεμβρίου 2022: ΠΡΑΓ-
ΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ 2ΗΜΕΡΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΑ Ι-
ΩΑΝΝΙΝΑ ΣΤΙΣ 19 & 20/11/2022. 
    Μετά την λήξη της επιτυχημένης θητείας, 
μέσα στις δύσκολες συνθήκες της πανδημίας, 
του απερχόμενου Δ.Σ. διεξήχθησαν εκλογές 
για ανάδειξη νέου Δ.Σ. στις 27/11/2022 το οποίο 
συγκροτήθηκε σε σώμα ως ακολούθως: 
Πρόεδρος: Χολιασμένου Δήμητρα 
Μέλη:  Τσώρα Κων/να,  
 Λυμπέρη Κων/να,  
 Μελετίου Κατερίνα,  
 Μαρία Άννα,  
 Κορδώνη Νίκη,  
 Σουφλέρη Άννα. 
Αναπληρωματικό Μέλος: Ερασμία Μουσούρη 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ στις 10 Δεκεμβρίου 
2022 εκδήλωση φωταγώγησης του Χριστουγεν- 

     
νιάτικου δέντρου στην πλατεία της Άσκρης ό-
που ο Δήμαρχος κ. Γεώργιος Ντασιώτης μαζί με 
τα παιδιά του χωριού άναψαν το δέντρο. Ακο-
λούθησαν Animatair και Facepainting για τους 
μικρούς μας φίλους, κεράσματα, γλυκά και ρο-
φήματα. Η όμορφη και ¨ζεστή¨ εκδήλωση έ-
κλεισε με κάλαντα και χριστουγεννιάτικα τρα-
γούδια από τα παιδιά. 
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Γυναικών Άσκρης, 
σας εύχεται, Το Άστρο της Βηθλεέμ να λάμπει 
στην καρδιά όλων μας και η Καινούργια Χρονιά 
ας φέρει Ειρήνη, Χαρά, Υγεία και Ευτυχία.
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Λαογραφικά αποσπάσματα από την Άσκρη του 1971 
Φωτεινή Χουζούρη του Αλέξανδρου φοιτήτρια Β’ έτους, πανεπιστημιακό έτος 1970-71 

«Συλλογή λαογραφικής ύλης από το χωριό Ασκραία ή Παναγία της επαρχίας Θηβών του Νομού Βοιωτίας». 
 

Τουρισμός σύντομος ιστορία του χωριού. Προπολε-
μικώς και τώρα ακόμη Έλληνες και ξένοι από α-
γάπη προς τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό των 
Μουσών και των κρηνών της αρχαίας Άσκρας πα-
τρίδας του πατρός του διδακτικού έπους Ησίοδου. 
Πληθυσμός της κοινότητας Ο αριθμός των κατοί-
κων ανέρχεται σε 1.343 Ελάχιστοι είναι αυτόχθο-
νες. Κατά τα έτη 1810 έως 1835 ήρθαν εκ της ορει-
νής Φθιώτιδας οι Γιακουμίδες οι Λαφογιαννηδες 
οι Γρεβενιωτηδες εκ Γρεβενών, οι Λεπενιωταίοι εκ 
Λεπενούς Αιτωλοακαρνανίας κλπ. 
Έθιμα του γεωργού Οι κάτοικοι του χωριού συνερ-
γάζονταν στις διάφορες γεωργικές εργασίες (ό-
ταν συνεργάζονταν για την καλλιέργεια λέγο-
νταν κολλήγοι). Εργάζονταν στα χωράφια μαζί, 
από κοινού επίσης οι χωρικοί συνήθιζαν να αλλη-
λοβοηθούνται, μαζεύονταν δύο τρεις οικογένειες 
μαζί και έσπερναν, θέριζαν, όργωναν, μάζευαν ε-
λιές, όλες μαζί σαν μία για να ελαττώνεται το κό-
στος της παραγωγής.  
Ενοικιάσεις των αγρών προς σπορά: Καλλιεργούν 
ένα χωράφι μισάρικο, δηλαδή ο ένας βάζει το χω-
ράφι ο άλλος το ζευγάρι και τον σπόρο και τους 
κόπους μαζί. 
Αγοραπωλησίες. Η αγοραπωλησία γίνεται εφό-
σον συμφωνήσουνε πρώτα στην τιμή και μετά δί-
νουνε τα χέρια και η συμφωνία αυτή ισοδυναμεί 
με συμβόλαιο για το πούλημα των κτημάτων ή 
και πραγμάτων. Προτιμούν τους συγγενείς πά-
ντοτε, για να μην πάει σε ξένο αλλά στο σόι, δια-
φορετικά θα έχουν παρεξηγήσεις μεταξύ τους.  
Η φύλαξη των χωραφιών. Τα χωράφια τα φύλαγε 
ο δραγάτης ,ο αγροφύλακας. Τον εκλέγανε παλιά 
με ψηφοφορία όλου του χωριού, τώρα όμως από 
την αγρονομική υπηρεσία. Παλιά πληρωνόταν σε 
χρήμα ή σε είδος, στον αλωνισμό του έδιναν 
στάρι. Παλαιότερα οι δραγάτες σε ύψωμα έφτια-
χναν την δραγατσούλα (καλύβα) για να προστα-
τεύονται από τον ήλιο και την βροχή, μόνο για το 
καλοκαίρι την είχαν. 
Πληροφορίες: Ευάγγελος Μελετίου του Αθ. 
 

Ποιμενικός βίος  
Γενικά: Τον βοσκό τον έλεγαν τσοπάνη, τσέλιγκα,  

βοσκό. Τα πρόβατα τα έλεγαν πράματα, τα πρά-
ματα που είχαν στο σπίτι τα έλεγαν μαρτίνια. 
Το ένδυμα του βοσκού: Είχαν και κατσούγα (κα-
τσούλα) και την κάπα από γίδινες τρίχες, την που-
καμίσια (ήταν από χονδρό δρέλι γκρίζο  ή μαύρο 
ενωμένο με φούστα με πιέτες όπως η φουστανέλα 
κοντό), το πανωβράκιο (μάλινο παντελόνι), τα γο-
νατάρια (κάλτσες μάλλινες που κάλυπταν τα γό-
νατα και τις γάμπες, όχι όμως την πατούσα), το 
τσαμαντάνι (γιλέκο), την πατατούκα (σακάκι 
μάλλινο μακρύ), την καλαμάτα για τον λαιμό, τις 
κάλτσες, τα τσαρούχια, το σελάχι (θήκη που βά-
ζανε τα μαχαίρια και τις κουμπούρες). Έφεραν 
πάντοτε την γκλίτσα από αγριελιά ή πουρνάρι 
για να διώχνουν το κοπάδι. 
Η μάνδρα και οι καλύβες των βοσκών: Την στάνη 
τον χειμώνα την έλεγαν στρέχα. Έχει τοίχους με 
πέτρες και από πάνω είναι σκεπασμένη με 
βούρλα (χόρτα). Το καλοκαίρι την έλεγαν κόρδα 
και στο πλάι της είχε το τσαρδάκι, όπου κάθονταν 
στην σκιά τα πρόβατα και πλάι στη κόρδα η 
στρούγκα, όπου άρμεγαν τα πράματα. Για την 
κόρδα έπαιρναν φούρκες (ίσα ξύλα) και τα μπή-
γανε στη γη, τις έδεναν με τσιμπούκια και όλη την 
καλύβα την σκέπαζαν με βούρλα. 
Πληροφορίες: Σωτήριος Γκούμας, βλάχος από 
μικρή ηλικία, ηλικίας 84 ετών αγράμματος 
 

Όταν πέσουν τα νεφρά τότε μία γυναίκα τρίβει 
τον καρπό του χεριού και λέει τα εξής:  
Είχα πάει στο βουνό και φορτώθηκα βαριά και μου 
πέσαν τα νεφρά.  
Έλα Χριστέ και Παναγιά να με κάνετε καλά. 

ή 
είχα πάει στον Άσπρο κάμπο και μέτρησα 500 κιλά 
κουκιά και μου πέσαν τα νεφρά  
στο δρόμο που πήγαινα βρήκα το Χριστό και την 
Παναγία τι κλαις τι έχεις που βογκάς  
είχα πάει στον Άσπρο κάμπο και μέτρησα 500 κιλά 
κουκιά και μου πέσαν τα νεφρά  
να πας στο σπίτι να πάρεις λάδι από την ελιά να 
βάλεις στα νεφρά να σου γίνουνε καλά  
Πληροφορίες Φωτεινή Βασιλείου 87 ετών α-
γράμματος 

(Συνέχεια στο επόμενο)
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Δραστηριότητες 
Συλλόγου Φιλοπροόδων Άσκρης 

 

-   Με το ΦΕΚ 134/27 Απριλίου 2012 έγινε αναθεώ-
ρηση των ορίων του κηρυγμένου αρχαιολογικού 
χώρου της Κοιλάδας των Μουσών “για λόγους α-
ποτελεσματικότερης προστασίας και ανάδειξης 
του μνημειακού πλούτου της περιοχής”. Τα όρια ό-
μως μετακινήθηκαν βορειότερα, πλησίον της Ιπ-
ποκρήνης και χωρίς να περιλαμβάνουν τον βωμό 
του Δία. Ενώ δεν χαρακτηρίστηκε ως “Α’ Ζώνη ” 
για να συμφωνεί με την αρχική κήρυξη του 1985 
“όπου δεν θα επιτρέπεται καμμιά επέμβαση”. Συ-
νεπεία αυτών είχαμε τα προβλήματα με τις ανε-
μογεννήτριες. Με το ΦΕΚ 554/5 Σεπτεμβρίου 2022 
γίνεται η διόρθωση των ορίων, χωρίς όμως και 
πάλι να ονομασθεί “Α’ Ζώνη” και χωρίς να περι-
ληφθεί το εξωκλήσι της Αναστάσεως του Χρι-
στού. 
 

 
 

-   Στις 5 Νοεμβρίου με τον ΕΟΣ Αχαρνών κάναμε 
τον γύρο της Κουρσάρας – πηγές Ολμειού ποτα-
μού. Μία παρέα 30 ατόμων η οποία γοητεύτηκε 
από τη διαδρομή, τις ιστορικές αναφορές, την ο-
μορφιά της Κοιλάδας. Ευτυχώς, ήταν μαζί μας και 
μία Ασκραία. Ακολούθησε επίσκεψη στο ελαιο-
τριβείο Δ. Λυμπέρη και φαγητό στην Πλατεία.  
-   Στις 12 Νοεμβρίου, παρουσία του Δημάρχου, 
του Αντιδημάρχου, του Δημ. Συμβούλου Άσκρης 
και του Προέδρου της Τοπικής Κοινότητας, σε ένα 
ασφυκτικά γεμάτο Πνευματικό Κέντρο, έγινε με 
μεγάλη επιτυχία η παρουσίαση της δεύτερης ποι-
ητικής Συλλογής του Γιώργου Μπακλάκου με 
τίτλο “Ταυτότητα”. 
-   Στις 28 Οκτωβρίου έγινε η καθιερωμένη ομιλία 
με ομιλητή τον καθηγητή Πάρι Βαρβαρούση. Μία 
καταπληκτική ομιλία που καθήλωσε το ακροατή-
ριο και έδωσε αφορμή για μία μακρά συζήτηση. 
Παρέστησαν ο βουλευτής Βοιωτίας κ. Μουλκιώ-
της Γεώργιος, ο Δήμαρχος κ. Ντασιώτης Γεώργιος 

και αρκετοί φίλοι εκτός Άσκρης Από την Άσκρη 
ήταν ελάχιστοι. Στο “γιατί;” θα απαντήσω με την 
πέννα του κορυφαίου Έλληνα μουσικοσυνθέτη.  

 
 

-   Η μεγαλύτερη ανησυχία σήμερα είναι ότι ο κό-
σμος χάνει την ελπίδα. Βλέπουμε μια κατάρρευση 
στα ποσοστά γεννήσεων και στα δημογραφικά 
στοιχεία σε ολόκληρο τον δυτικό κόσμο! 
-  Στο προηγούμενο τεύχος παρέλειψα να ανα-
φέρω την συντονίστρια στο θεατρικό δρώμενο 
Έφη Λυμπέρη, η οποία είναι επί σειρά ετών 
Μούσα ή παρουσιάστρια στις εκδηλώσεις μας. 
-   Ο κύριος αρχαιολογικός χώρος (Ιερό Μουσών 
και θέατρο) δεν είναι πλέον επισκέψιμοι, λόγω α-
ποκοπής του δρόμου στο ύψος του εικονοστασίου 
της Αγίας Αικατερίνης. Η διέλευση είναι δυνατή 
μόνο με όχημα 4Χ4, αλλά οι κάτοχοι τέτοιων οχη-
μάτων δεν ενδιαφέρονται για τις αρχαιότητες, για 
αρχαία ίσως. Έχουν γίνει οι απαιτούμενες ενέρ-
γειες και ελπίζουμε να αποκατασταθεί σύντομα.  
-   Για την απάντηση στο ερώτημα Ναζωραίος και 
Ναζαρηνός ή Ασκραίος και Ασκρηνός, έχουμε μία 
αξιόλογη απάντηση από φίλο με το ψευδώνυμο 
“Έρμος Καστριώτης” και περιμένουμε απάντηση 
και από το τμήμα Γλωσσολογίας του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών. Υπομονή…. 
-   Θερμά συγχαρητήρια στο νέο ΔΣ του Συλλόγου 
γυναικών για την εκλογή τους. Καλή επιτυχία στο 
έργο τους και καλή συνεργασία να έχουμε. 
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Προστασία των ζώων 
Τα ζώα 

Ποτέ δε θα πειράξω τα ζώα τα καημένα· 
μην τάχα σαν εμένα κι εκείνα δεν πονούν; 
Θα τα χαϊδεύω πάντα, προστάτης τους θα γίνω. 
Ποτέ δεν θα τ’ αφήνω στους δρόμους να πεινούν. 
Αν δεν μιλούν κι εκείνα κι ο λόγος αν τους λείπει, 
μήπως δεν νιώθουν λύπη, δεν νιώθουν και χαρά; 
Μήπως καρδιά δεν έχουν, στα στήθη τους κρυμμένη, 
που τη χαρά προσμένει κι αγάπη λαχταρά; 

Ιωάννης Πολέμης 
    Με αυτό το ποίημα μεγαλώσαμε. Έτσι δίδασκε τότε 
τους  μαθητές  το  Δημοτικό Σχολείο. Μπορεί κάποτε 
να ρίχναμε και καμιά κλωτσιά σε κάποιο σκύλο ή γά-  

τα που έμπλεκε στα πόδια μας, αλλά για να 
μας αφήσει ήσυχους και ποτέ για να το πο-
νέσουμε. Βέβαια υπήρχαν και οι εξαιρέσεις. 
Ακούγαμε για φόλα και τρέμαμε. 
   Σήμερα όμως δεν δικαιολογείται καμία βί-
αιη συμπεριφορά προς τα ζώα. Αν κάποια ε-
νοχλούν, υπάρχουν οδηγίες αντιμετωπί-
σεως. Όποιος δεν γνωρίζει ας απευθυνθεί 
στην Κοινότητα ή στον Δήμο. 
   Επιτιμήστε αυτούς που τα εγκαταλείπουν. 
    Όσο για τα άγρια ζώα και ερπετά, λύκους, 
αγριόχοιρους, φίδια αν δεν τα πειράξουμε 
δεν μας πειράζουν. 

 

 

. ......"Εάν δεν εξαφανίσουμε τους Έλληνες , τότε θα 
εξαφανισθούμε εμείς " ..... 
 Κλέμμενς φον Μέτερνιχ, Καγκελάριος τής Αυ-
στριακής Αυτοκρατορίας, από τον λόγο του ενώ-
πιον τής "Ιεράς Συμμαχίας" το 1815. 
Δεδηλωμένος ανθέλλην, ακολούθησε σκανδαλώδη 
φιλοτουρκική πολιτική, κατεδίωξε τους Έλληνες ό-
που γης  και αντιτάχθηκε σθεναρά στην προετοι-
μασία τής Ελληνικής Επαναστάσεως ραδιουργώ-
ντας νυχθημερόν. Κατέληξε μέχρι ικεσίας στον 
Τσάρο για την αποκήρυξη του Υψηλάντη. Και όχι 
μόνον. Περιερχόμενος προσωπικά όλες τις Αυλές 
της τότε Ευρώπης, διέβαλε το φιλελληνικό πνεύμα 
της εποχής.                                        (Κώστας Χάντζος) 

 

Προβλήματα μαθηματικών και λογικής 
 

 

β. Να λυθεί η εξίσωση 

 
 

γ. Έχετε ένα καινούργιο διθέσιο αυτοκίνητο και σας 
περιμένει στην στάση ο καλύτερός φίλος για να 
πάτε βόλτα. Όταν φθάνετε στην στάση βρίσκετε τον 
φίλο σας, την γυναίκα των ονείρων σας και μία ηλι-
κιωμένη κυρία που αν δεν πάει αμέσως στο νοσοκο-
μείο θα πεθάνει. Τι θα κάνετε; 
 

Λύσεις προβλημάτων  τεύχους 39 
α. r=0,686     β. 500.000 (ε)    γ. Δεν υπάρχει λύση. 

 

Έγραψαν για την “Φωνή της Άσκρης”  
Η δική σου αγάπη (Ελένη) μας κράτησε επίσης 
μέσω του αξιοζήλευτου πολιτιστικού σας συλλό-
γου, που τόσο λογοτεχνικά  δραστηριοποιείσαι,  σε  

 
επαφή με τα γεγονότα  του χωριού σας κατά την 
διάρκεια τόσων χρονών.         

 (Μαρία Καραμανώλη) 
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Δεν είναι πια μαζί μας 
Ο ν ο μ α τ ε π ώ ν υ μ ο  Όνομα πατέρα Γεννήθηκε Απεβίωσε 
Γκούμας           Σωτήριος Αναστάσιος  1947  Αυγ.  2022 
Βούσουρας         Αθανάσιος Χαράλαμπος  1939  29/10/2022 
Σταμάτη           Παναγιώτα     χήρα Στυλιανού              1940    05/11/2022 
Παπαθεοδοσίου Ευαγγελία    χήρα Κωνσταντίνου 1930  07/11/2022 
Παναγιωτόπουλος  Λουκάς του…και Ιωάννας Δήμου 1966  13/11/2022 
Δεδούκος            Σταύρος  Μάριος       1966   23/11/2022 
Λυμπέρης        Βασίλειος  Δημήτριος  1928  01/12/2022 
Γκούμας          Ευάγγελος Αναστάσιος  1952  13/12/2022 
 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς  των θανόντων και 
εύχεται την “εξ ύψους παρηγορίαν”. 
 

    Στις 15 Δεκεμβρίου έφυγε για το μεγάλο ταξίδι 
ο Βαγγέλης Γκούμας, έχουν προηγηθεί από την 
“σειρά μας” η Σοφία Παπαπαναγιώτου – Στα-
μάτη και ο Σωτήρης Λυμπέρης. Μεγαλώσαμε 
στην ίδια γειτονιά και παίζαμε συνήθως μαζί. Έ-
φυγε από την Δ’ Γυμνασίου για να σπουδάσει η-
λεκτρολόγος, ειδικότητα με την οποίαν πέραν 
των άλλων κράτησε “ζωντανό” το λιοτρίβι του 
χωριού για πολλά χρόνια. Στο στίβο της εργασίας 
ανέπτυξε αξιόλογη συνδικαλιστική δράση και για 
μεγάλο διάστημα εκλέχθηκε στην Τοπική Αυτο-
διοίκηση ως Κοινοτικός και Δημοτικός Σύμβου-
λος. Ως πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου 
πρωτοστάτησε για την παιδική χαρά και τα συ-
ναφή έργα, ενώ με ενέργειές του κηρύχθηκε η Ά-
σκρη ως ιστορική έδρα του Δήμου. 
    Ο Βαγγέλης ήταν απλός, ταπεινός άνθρωπος. 
Βοηθούσε όποιον είχε ανάγκη άμεσα και χωρίς 

πολλά λόγια. Αυτά ανέφερε, μεταξύ των άλλων, 
στον σύντομο  επικήδειο ο γιος του Τάσος κατα-
λήγοντας: «Να προσέχετε την υγεία σας» 
    Μετά πήρε τον λόγο η κυρία Μαρία Καραμα-
νώλη* και απήγγειλε το ποίημα του Ζ. Παπαντωνίου 
(σελ.7) συγκινημένη. Ο Βαγγέλης ήταν οικογενεια-
κός τους φίλος από το 1975. Οι άνθρωποι φεύγουν 
αλλά οι καλοσύνες και η αγάπη προς τον συνάν-
θρωπο μένουν. Τον Βαγγέλη είναι πολλοί που έ-
χουν να τον θυμούνται με ευγνωμοσύνη.   
 

Βαγγέλη, ας είναι ελαφρύ το χώμα που σε σκεπάζει 
 
 

*  Η Μαρία Καραμανώλη είναι ιατρός, σύζυγος του αεί-
μνηστου Δημητρίου Καραμανώλη ο οποίος είχε διατελέ-
σει αγροτικός ιατρός στο χωριό μας πριν 47 χρόνια. Η κ. 
Καραμανώλη όχι μόνο δεν ξέχασε την Άσκρη μετά από 
τόσα χρόνια αλλά διατηρεί και αρκετούς φιλικούς δε-
σμούς προς τους κατοίκους και τον Σύλλογο. Να είναι πά-
ντα καλά και την ευχαριστούμε για τις προσφορές της.  

 
. 

Tο “καλύτερο” για τους ανθρώπους 
«γλυκειὰ ἡ ζωή κι᾿ ὁ θάνατος μαυρίλα» έλεγε ο 
εθνικός μας ποιητής Διονύσιος Σολομός. 
Στην αρχαία Ελλάδα όμως κυριαρχούσε η απά-
ντηση στο ερώτημα που έθεσε ο Ησίοδος: 
Γιε του Μέλητος, Όμηρε, που η σοφία σου έρχεται 
από τους θεούς, έλα, πες μου: ποιο είναι το καλύ-
τερο για τους θνητούς.            Κι ο Όμηρος:  
Το καλύτερο για τους ανθρώπους της γης πρώτα 
είναι να μη γεννιούνται· κι αν γεννηθούν, να περά-
σουν το ταχύτερο τις πύλες του Άδη .  
[Περί του γένους Ησιόδου – Ομήρου και του αγώ-
νος αυτών. Certamen Homeri et Hesiodi] 
Το ίδιο λέγει και ο Πλούταρχος (Πλουτάρχου, Πα-
ραμυθητικός προς Απολλώνιον, 115 d). 

Εντελώς ομοιότυπη για τον πεσιμισμό των Ελλή-
νων με τις δημοτικές μαρτυρίες του Ομήρου, του 
Αριστοτέλους και του Πλουτάρχου, είναι και η 
προσωπική κατάθεση του Σοφοκλή που γίνεται 
με το στόμα του χορού στο βασιλιά Οιδίποδα: 
Το πιο καλύτερο απ’ όλα θε νά ‘τανε 
να μην είχε κανείς γεννηθεί, 
ή, μια που ήρθε στο φως, 
να γυρνά κείθ’ όπου ήρθε μια ώρα πιο μπρος. 
[Σοφοκλέους, Οιδίπους επί Κολωνώι, 1224 – 1227. 
Μετάφρ. Γ. Γρυπάρη], 

Από τα παραπάνω είναι πιθανό να προήλθε η 
φράση: “Όσους αγαπούν οι θεοί πεθαίνουν νέοι” 

[Ελληνική Ανθολογία, επίγραμμα 585, 8] 
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Δεξιά. Ο Τάσος Λεβέτας, με Θηβαίες ξαδέλφες του 
στο στρατόπεδο Θηβών αρχές του ‘60. 

     
 

Επάνω οι γεννη-
θέντες γύρω στο 
1935 μαθητές του 
Δημοτ. Σχολείου. 
 

Αριστερά, χορός 
στο Ντιβάνι, η 
Γιούλα Δήμου 
σέρνει τον χορό. 
 

Δεξιά, η Γιούλα με 
τους γιούς της. 

 
Χρήματα που λάβαμε 
Μαρία Δημ. Καραμανώλη 100 € στη μνήμη Ευαγγέλου Γκούμα  
Χρήστος Λυμπέρης    50 € για ενίσχυση Συλλόγου 
Ελένη Σταμάτη    50 € για ενίσχυση Συλλόγου 
Γιώργος Ζαχαρίας    20 € για ενίσχυση Συλλόγου 


